

## 四、生命的事奉 提前四：1-16

在神的家中當如何行？當保羅在論到有關教會生活一般性的教導（提前五至六章）之前，他又回到了先前已經出現過的主題，就是假教師在以弗所教會中造成的紛亂，保羅清楚指出，聖靈早已預言，這是末後的日子必定會出現的光景。

若有些人沒有信而明白福音，他們的心就很容易受到魔鬼的引誘，而成為魔鬼的工具，去散播錯謬的教義，使人逐步離開真道，終久失掉了寶貴的救恩，這就是假教師所結的果子。

對比假教師的虛假和對舊約聖經的錯解，保羅嚴嚴吩咐提摩太，要如何做一個忠心的僕人，在品格上操練敬虔，在正確的教義上深深扎根，如此才能結出生命的果子。

當教會出現異端時，傳道人有兩件事要做，其一就是禁止傳異教，其二就是積極教導正確的教義，在提前四：11-16 這個段落中，保羅將重點放在後者，保羅以一連串的命令子句嚴囑提摩太，在言教之前從身教做起，雖然提摩太有從保羅來的權柄，但這位年輕的傳道人若要在教會中贏得眾望，他必須先在基督徒的品格上做信徒的榜樣，如此，他在真理上的教導才能有功效，時刻不忘教導真理、忠心地教導、專心地教導、謹慎地教導、恆心地教導…

在這一章中，我們看到了一位屬靈長輩語重心長地教導屬靈的兒子，如何成為神的好僕人。除了在真理上扎根，還要不斷操練敬虔的生命，唯有生命的事奉才能在這彎曲悖謬的世代承擔守護群羊的重責大任。

### 主題

保羅教導提摩太如何作耶穌基督的好僕人

### 大綱

- (1)、聖靈預言在末世必有人離棄信仰（提前四：1-5）
- (2)、保羅教導提摩太如何作耶穌基督的好僕人（提前四：6-16）

### 問題討論

一、在你所知道的教會中，有傳講異端邪說的嗎？那種情況算是「離棄信仰」？

二、提前四：1 聖靈啟示，在末後的日子將發生甚麼事？參提後三：1-9，帖後二：1-12，約壹二：18。甚麼是「末後的日子」（末世）？假教師所傳錯誤教訓的源頭是來自那裏？

「末後的日子」：耶穌基督第一次來到世界和第二次再來之間的這段時期。  
假教師錯誤教導的真正源頭是撒旦本身。

三、保羅如何形容假教師的良心？提前四：3 提到，他們所傳錯誤的教訓是甚麼？這些錯誤的教訓有甚麼根據嗎？

這些錯誤的教訓是來自「騙子（假教師）的偽善」，他們的良心好像印了魔鬼的印記，亦即他們的主人是魔鬼，當人拒絕了純正信仰的時候，他的判斷能力會偏差，以至去傳虛假的道理。「他們（那些背道的人）在偽善中說謊話（教導鬼魔的道理）」。  
假教師所傳禁止婚嫁和禁戒食物這兩種錯誤的教訓都源自他們對於創造的錯解，參註解。

(假教師基本上反對的是禁絕性關係，禁止婚嫁可達到這個目的)。

**四、保羅如何反駁假教師有關食物的教導？參創九：3，林前十：23-33，羅十四：1-23，西二：16、21。保羅認為一個信而明白真理的人對禁戒食物最合宜的反應是甚麼？**

保羅用以反駁異端主要的論據是神是造物主，神創造食物是為了滿足人的需要，人的回應就是存著感謝的心領受。

**五、提前四：6 提摩太的責任是甚麼？一個傳道人應該如何預備自己、才能成為耶穌基督的好僕人？**

此處的「執事」不是指在教會中的職分，乃是指一個事奉基督的人。提摩太的職責是將上述的這些事(提前四：1-5)教導以弗所的信徒，傳道人必須在福音真理上有清楚的認識，才能正確地教導信徒。提摩太要教導以弗所的信徒正確的創造神學。

世俗的言語：泛指錯誤的教訓。老婦的無稽傳說：老婦是形容無知的婦女，在以男性為主的文化中，可以用這樣的用語來貶低競爭對手的觀點。

**六、甚麼是「敬虔」？為什麼操練敬虔遠勝於操練身體？甚麼是今生和來生的應許？**

敬虔：敬畏神，在聖靈裏過合乎神旨意的生活方式。敬虔不是苦修。

操練身體：不一定是指健身，可能暗指異端人士的苦修生活。

在生活中表現出敬虔的人是真實的信徒，因此有永生的應許，並且操練敬虔會帶領信徒在今生經歷神的永生應許。保羅強調操練身體的益處是有限的，操練敬虔有更大的價值。

**七、從提前四：11-12 推測，提摩太在教會中可能會遇到甚麼困難？參林前十六：10-11。保羅勉勵他在那些方面應該做信徒的榜樣？提摩太的職責是甚麼？**

提摩太可能因為年輕而難孚眾望，保羅一方面告知眾人，提摩太是他的代表，有從他來的權柄，另一方面，保羅勉勵提摩太要在各方面操練自己，要克服年齡帶來的不利條件，就要做信徒的榜樣。提摩太的職責是做忠心的僕人：以宣讀聖經、勸勉和教導為念(在假教師傳講錯誤教義的背景之下)。

**八、提前四：14 保羅提醒提摩太甚麼？這個提醒對提摩太有甚麼激勵？參提前一：18，提後一：6。**

提摩太所得的恩賜是指他在服事上的恩賜和能力。保羅提醒提摩太，他是蒙神的呼召來服事神的，他不但有從神來的恩賜，並且得到教會領袖公開的承認和支持，這段話可以幫助提摩太剛強壯膽，不要小看自己年輕。保羅也是提醒以弗所教會的領導人，這位年輕的傳道人是得到充分的授權，代表使徒自己，所以要尊重他的教導。

**九、保羅吩咐提摩太要「謹慎自己和自己的教導」是甚麼意思？為什麼這樣作既能救自己、又能救聽的人？**

謹慎自己：指提摩太的生活和行事為人要做信徒的榜樣。

謹慎自己的教導：傳講正確的聖經教義。以弗所基督徒的生命正受到假教師的危害，提摩太正確地教導福音，能挽救這些誤入歧途的人。

**十、假設你是一個準備進入教會事奉的年輕傳道人，在深入查考過提前四章，你的領受**

## 是甚麼？

### 反思和應用

(1)、聖經早已預言在末後的日子會有那些現象(帖後二：1-12，約壹二：18)？你看到這些事情正發生在世界上的那些地方？或是在你的生活四周？基督徒當如何警醒？

(2)、基督徒當存著感謝的心領受神所創造的一切美好，也應該學習過一個自律的生活，一個明白真理的人懂得如何在生活中做出各種選擇，求主幫助我們在查經中愈來愈明白真理。

(3)、保護羊群不受到豺狼（假教師）的攻擊是牧羊人最重要的職責，一個忠心的傳道人要如何預備自己承擔這個責任？

(4)、你如何在敬虔上操練自己？你可以舉出一些生活中的例子嗎？

(5)、你認為一個年輕的傳道人在教會中可能會遇到甚麼困難？你會如何支持他？

(6)、雖然你不是專職的傳道人，但從保羅對提摩太的教導中，你吸取到那些有關一個服事主的人應該有的表現？在那些方面你得到最大的幫助？

### 註解

#### 提前四：3 假教師禁止嫁娶和禁戒食物的根據來自那裏？

這種教導可能是出於假教師對於舊約聖經錯誤的解釋，他們對於舊約創造和早期歷史的故事採取靈意的解釋，他們很可能認為他們已經處於復活的時代，禁止嫁娶以及禁戒食物，乃是回復到伊甸園的生活方式，在亞當和夏娃墮落之前並沒有性關係，動物的肉也還沒有賜給人當作食物。